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Έρευνα για τις στερεότυπες αντιλήψεις ως 

προς τα δύο φύλα και το ρατσισμό 

 

 
Ταυτότητα έρευνας 
 

Την έρευνα διεξήγαγε το τμήμα Β2 κατά το σχολικό έτος 2020-2021 
και το ίδιο αμιγώς τμήμα ως Γ2 το σχολικό έτος 2021-2022 στο πλαίσιο 
του μαθήματος της Νεοελληνικής Γλώσσας των δύο τάξεων, στην 
ενότητα για τον ρατσισμό και τις στερεότυπες αντιλήψεις με υπεύθυνη 
καθηγήτρια την κ. Δημοπούλου Αναστασία, φιλόλογο και απευθύνθηκε 
στους μαθητές και των τριών τάξεων του σχολείου μας.  

Οι μαθητές δούλεψαν για την έρευνα αυτή τόσο από το σπίτι τους 
μέσω σύγχρονης και ασύγχρονης τηλεκπαίδευσης (e-class και webex 
στην περίοδο της εξ αποστάσεως λειτουργίας των σχολείων)  όσο και 
μέσα στην τάξη (στην διά ζώσης λειτουργία των σχολείων) άλλοτε 
χωρισμένοι σε ομάδες και άλλοτε ως ολομέλεια. Πιο συγκεκριμένα: 
επέλεξαν τις ερωτήσεις και διαμόρφωσαν το ερωτηματολόγιο, το 
διένειμαν σε όλες τις τάξεις του σχολείου, συνέλεξαν και 
επεξεργάστηκαν τα αποτελέσματα, κατέληξαν στα ακόλουθα 
συμπεράσματα και συνέταξαν αυτή την εργασία.  

Η παρουσίαση των στατιστικών δεδομένων έγινε με τη βοήθεια 
της κ. Μπαμπαλή Αναστασίας, μαθηματικού, την οποία και 
ευχαριστούμε ιδιαίτερα. 

 
Συμπεράσματα 
 
Παρακάτω παρουσιάζονται τα πορίσματα από ένα αντιπροσωπευτικό  
δείγμα ερωτήσεων από τις πολλές στις οποίες κλήθηκαν να απαντήσουν 
οι μαθητές. Οι ερωτήσεις αφορούσαν γενικά το ρατσισμό, τις 
ρατσιστικές συμπεριφορές μέσα και έξω από το σχολείο, τις σχέσεις 
των δύο φύλων, καθώς και την εικόνα που έχουν οι μαθητές για τους 
άντρες και τις γυναίκες.   
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Α΄ Λυκείου  
 

Σύμφωνα με την έρευνα διαπιστώνουμε ότι παρόλο που ζούμε 
στον 21ο αιώνα οι αντιλήψεις των νέων αγοριών εξακολουθούν να είναι 
οπισθοδρομικές αναπαράγοντας έτσι τα στερεότυπα της παλιάς εποχής, 
με αποτέλεσμα η κοινωνία να παραμένει στάσιμη. Ενδεικτικά 
αναφέρουμε ότι στην ερώτηση αν οι γυναίκες πρέπει να ασχολούνται 
αποκλειστικά με το νοικοκυριό το 24% απαντά ότι συμφωνεί απόλυτα με 
αυτό, το 44% ότι μάλλον συμφωνεί με αυτό, ενώ μόλις το 12% διαφωνεί 
πλήρως με την άποψη αυτή.  

 
 

 
 
 

Αυτό όμως που μας εντυπωσιάζει θετικά είναι ότι με βάση τις 
συγκρίσεις που έγιναν μεταξύ αγοριών Α΄ και Γ΄ Λυκείου παρατηρούμε 
ότι με την πάροδο του χρόνου οι αντιλήψεις των αγοριών 
διαφοροποιούνται, γεγονός που δείχνει ότι τα αγόρια της Γ΄ Λυκείου 
σκέφτονται πιο ώριμα από αυτά της Α΄ Λυκείου.   
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Αντίθετα, στην παραπάνω άποψη τα κορίτσια απαντούν σε πολύ 
μεγάλο ποσοστό ότι διαφωνούν πλήρως ή διαφωνούν με το ότι οι 
γυναίκες πρέπει να ασχολούνται αποκλειστικά με το νοικοκυριό. Σε ίδια 
μεγάλα ποσοστά τα κορίτσια διαφωνούν και με την αντίληψη ότι 
απώτερος σκοπός της ζωής τους πρέπει να είναι ο γάμος.  
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Ενδιαφέρον παρουσιάζουν και οι απαντήσεις των κοριτσιών 

αναφορικά με το αν πρέπει να φροντίζουν την εξωτερική τους εμφάνιση, 
όπου οι απόψεις τους διίστανται, ενώ σχεδόν όλα τα κορίτσια 
διαφωνούν πλήρως με την αντίληψη ότι πρέπει να προσέχουν την 
εξωτερική τους εμφάνιση, ώστε να είναι σεμνές.  

 

 
 
 

Β΄ Λυκείου 
 

Τα αγόρια της Β΄ τάξης σχεδόν στο σύνολό τους συμφωνούν ότι τα 
κορίτσια οφείλουν να φροντίζουν την εξωτερική τους εμφάνιση, ενώ 
αρκετά διαδεδομένη φαίνεται να είναι και η αντίληψη ότι οι γυναίκες 
πρέπει να ασχολούνται με το νοικοκυριό, αφού η πλειοψηφία 
αποδέχεται αυτό το στερεότυπο, μολονότι με την πάροδο του χρόνου η 
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αντίληψη αυτή υποχωρεί. Ωστόσο στην ερώτηση αν ο γάμος είναι ο 
σημαντικότερος σκοπός στη ζωή μιας γυναίκας τα περισσότερα αγόρια 
απαντούν αρνητικά. Στη συντριπτική τους πλειοψηφία τα αγόρια 
εκφράζουν ξεκάθαρα την άποψη ότι οι γυναίκες ασχολούνται με το 
κουτσομπολιό, όπως και ότι είναι ρομαντικές. Συμπερασματικά θα 
λέγαμε λοιπόν ότι, παρόλο που τα στερεότυπα έχουν εξαλειφθεί κατά 
μεγάλο ποσοστό, υπάρχουν ακόμη κάποιες στερεοτυπικές αντιλήψεις 
στα αγόρια της τάξης αυτής.  
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Τα κορίτσια της τάξης αυτής απαντούν σε μεγάλο ποσοστό (72%) 

ότι συμφωνούν με την άποψη ότι οι γυναίκες πρέπει να φροντίζουν την 
εξωτερική τους εμφάνιση, ενώ αρκετά είναι και αυτά  (28%) που 
διαφωνούν. Στην άποψη ότι οι γυναίκες πρέπει να ασχολούνται με το 
νοικοκυριό τα κορίτσια απαντούν αρνητικά σε μεγάλο ποσοστό, όπως 
και στην άποψη ότι πρέπει να έχουν σημαντικότερο σκοπό της ζωής τους 
το γάμο. Τα κορίτσια της τάξης αυτής διαφωνούν σε ποσοστό 35% με το 
στερεότυπο ότι οι γυναίκες είναι κουτσομπόλες, ενώ πιστεύουν σε 
ποσοστό 44% ότι οι γυναίκες είναι συναισθηματικές και σε ποσοστό 62% 
ότι οι γυναίκες είναι ρομαντικές. Μεγάλο είναι το ποσοστό των κοριτσιών 
που διαφωνούν πλήρως (57%) με την αντίληψη ότι οι γυναίκες πρέπει να 
προσέχουν τη εμφάνισή τους, ώστε να είναι σεμνές.     

0%

10%

20%

30%

40%

Συμφωνώ 
απόλυτα 

Μάλλον 
συμφωνώ

Μάλλον 
διαφωνώ

Διαφωνώ 
απόλυτα

Οι γυναίκες είναι κουτσομπόλες
(αγόρια Β΄Λυκείου)

0%

20%

40%

60%

Συμφωνώ 
απόλυτα 

Μάλλον 
συμφωνώ

Μάλλον 
διαφωνώ

Διαφωνώ 
απόλυτα

Οι γυναίκες είναι ρομαντικές
(αγόρια Β΄Λυκείου)



 Full2 press  

 
 

 
 

 
 

 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Συμφωνώ 
απόλυτα 

Μάλλον 
συμφωνώ

Μάλλον 
διαφωνώ

Διαφωνώ 
απόλυτα

Τα κορίτσια οφείλουν να φροντίζουν την 
εξωτερική τους εμφάνιση (κορίτσια Β΄Λυκείου)

0%

10%

20%

30%

40%

50%

Συμφωνώ 
απόλυτα 

Μάλλον 
συμφωνώ

Μάλλον 
διαφωνώ

Διαφωνώ 
απόλυτα

ΟΙ γυναίκες πρέπει να ασχολούνται αποκλειστικά 
με το νοικοκυριό (κορίτσια Β΄ Λυκείου)

0%

10%

20%

30%

40%

Συμφωνώ 
απόλυτα 

Μάλλον 
συμφωνώ

Μάλλον 
διαφωνώ

Διαφωνώ 
απόλυτα

Οι γυναίκες είναι κουτσομπόλες
(κορίτσια Β΄Λυκείου)

0%
20%
40%
60%
80%

Οι γυναίκες είναι ρομαντικές
(κορίτσια Β΄Λυκείου)



 Full2 press  

 
Συγκριτικά φαίνεται ότι αγόρια και κορίτσια της Β΄ Λυκείου ταυτίζονται 
στην εικόνα που έχουν για τις γυναίκες ότι είναι ρομαντικές και 
αποδέχονται αυτό τον χαρακτηρισμό, ενώ διαφωνούν ως προς τη 
στερεότυπη αντίληψη ότι τα κορίτσια ασχολούνται με το κουτσομπολιό 
με τα κορίτσια να μην αποδέχονται αυτό το στερεότυπο. 
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Γ΄ Λυκείου αγόρια-κορίτσια:  
 

Στην τάξη αυτή δεν φαίνεται να διαφοροποιούνται οι απαντήσεις 
ανάμεσα στα δύο φύλα. Επίσης, ενώ στα περισσότερα ερωτήματα 
αγόρια και κορίτσια φαίνεται να υιοθετούν πιο προοδευτικές αντιλήψεις 
και να εκλείπουν τα στερεότυπα,  εντυπωσιακό είναι το αποτέλεσμα στην 
ερώτηση αν θα παίρνανε θέση (εναντίον) αν ήταν αυτόπτες μάρτυρες σε 
περιστατικό ρατσισμού. Το μεγαλύτερο ποσοστό λοιπόν απαντούν  ότι 
θα έκαναν τους ανήξερους και θα απέφευγαν την ενδεχόμενη συμπλοκή 
με τους ρατσιστές.  

 

 
 
 

Για την παραπάνω έρευνα εργάστηκαν οι μαθητές του Γ2: 
 
Αγγελίδης Δημήτρης     Θεοδουλίδης Βαγγέλης 
Αννετούδης Αριστείδης     Κοντοπούλου Κατερίνα 
Βαλιάκας Αντώνης     Κρίκη Ευθυμία 
Βοριαζίδης Μιχάλης    Μακρής Μάριος 
Γεωργανάκης Μιχάλης     Μανοπούλου Ερμιόνη 
Γκατζιούφα Βάγια      Μαρέτης Ραφαήλ 
Γκουργκούτα Φωτεινή     Ματιάκης Μιχάλης 
Δαζάνη Κατερίνα      Μελέτης Γιάννης 
Δανά Χριστίνα     Μίχου Ελισσάβετ 
Ζαβαντίας Αχιλλέας     Παπακάλα Μαρία 
Ζαχαριάδου Δήμητρα     Πλιάτσιου Δήμητρα 
Πλιάτσιου Μαρία 
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